



一个考研成功 一个文武双全

# 食堂小哥保安大叔新晋校园 扫地僧

豹变

中青报 中青网记者 樊江涛 通讯员 张红光 实习生 王瑞瑾

得知自己考研成功 上岸，在河北大学七一路校区食堂工作的周柏宇在微信中晒出录取通知，一众大学生食客 盖楼 送祝福，引得校园媒体争相采访；在新冠肺炎疫情防控期间，五四路校区保安卢俊岭在路灯下学英语的照片，被路过大学生拍下发至社交媒体，迅速在互联网上引发了关注点赞。

在这个考研结果尘埃落定、毕业季求职应聘开启的4月，食堂小哥 周柏宇 和保安大叔 卢俊岭携手登上了河北大学的官网首页。在专门为他们设计的海报中，大学生自己发掘出的这两位新闻人物 代言 着这一季最新鲜的 校园榜样。

## 文武双全 扫地僧

人们习惯将平时会而不露、却突然创造奇迹的高手比喻为金庸小说中的 扫地僧。一些喜欢金庸作品的大学生，就将保安大叔 卢俊岭和 食堂小哥 周柏宇视为现实中的 扫地僧。

卢俊岭多才多艺，寥寥几笔，就可以将人物、动物勾勒得栩栩如生；抓一把大米随手拉几下，一幅书法作品便跃然纸上；软笔硬笔，左右手一起写、倒着写，他都可信手拈来；左之所至，一拳一脚也打得虎虎生风、有模有样。

一个多月前，53岁的卢俊岭来到河北大学当了保安。此前，他和妻子、儿子已定居保定很多年了。

其实卢俊岭学习英语的初衷很简单，就是为了辅导小儿子功课。但当时只读过高中的他辅导一个初中生学英语，的确感觉吃力。于是买来字典，他开启了父子同步学英语之路。

如今小儿子已经上了大学，卢俊岭却一发不可收，英语对他似乎有了说不清的魔力。这位保安大叔告诉记者，英语学习已成为他一日三餐之外的第四餐。利用在河北大学当保安的机会，他更是紧跟大学生的步调：大学生上课时在教室学，卢俊岭下班后在校园学。

本科毕业的卢俊岭，算是食堂工作人员中学历最高的吧。周柏宇对记者说，从河北大学毕业后，跟父母和亲戚凑了近20万元接手的牛肉饭档口，第一个月却赔了钱。这让初试身手的他感觉 压力山大。

作为市场营销专业毕业生的他很快就意识到：专业的人干专业的事。在招聘来



保安大叔 卢俊岭

食堂小哥 周柏宇

几位有经验的大姐负责掌厨后，周柏宇将精力主要放在自己擅长的营销和管理上。

他用本就捉襟见肘的资金赞助了学生社团活动，在目标客户中快速提升知名度；他将牛肉饭的广告印在学校校历的背面，只为让大学生们不至于看完就丢弃；他针对掌握的重点客户资源，定期做活动搞促销；他甚至开了河北大学食堂送外卖的先河。

牛肉饭的不只是饭！只一波操作下来，同行彻底认可了这个高学历小哥。

从2020年开始，因为疫情，在校大学生必须在学校食堂就餐。抓住这一机遇，周柏宇组建起了8人的工作团队，为牛肉饭维持了上千人的微信校园好友队伍。

回首自己在食堂成功逆袭的这段经历，周柏宇不禁对记者笑着总结：做最好的自己，谁还不是个 扫地僧 啊！

## 目前与远方

考研冲刺阶段时间紧迫，周柏宇真是羡慕应届研究生能有完整的复习时间，而他只能在早晨和夜里下功夫。羡慕归羡慕，周柏宇深知，自己目前赖以生存的正是这份工作。

3年前，应届毕业生周柏宇考研失利，来到学校食堂成为牛肉饭小哥。对这个选择，他始终不觉得有什么与众不同；同学中有人选择考公务员，有的再战研究生，他选择的 出路 是创业，只是这个创业项目是食堂牛肉饭档口而已。

面对即将开始的研究生生活，周柏宇将牛肉饭生意交给母亲接手。他直言：要把更多精力放在学业上。

3年的食堂创业，让他开始渴望有更高的平台一试身手。他和远在江苏读研究生的女友已经商定，将未来工作的目标锁定在了 千年大计 国家大事 的雄安。两个年轻人希望在那里能有一番作为。

身在河北大学五四路校区的 保安大叔 对七一路校区的周柏宇有所耳闻。成功考上研究生的小伙子令卢俊岭佩服，但他直言，自己学习英语的目的与考试评级无关，不是为了 求关注，只是单纯喜欢学而已。

琴棋书画样样精通、练就了一身本领的卢俊岭，不讳言自己始终有一个艺术家的梦想。虽然周围有人夸赞也有人

不屑和质疑，但并不妨碍他享受向梦想努力的过程。

尽管卢俊岭也觉得艺术家之梦遥不可及，但在享受学习乐趣的同时，这个保安大叔 成功地让小儿子爱上了英语学习，也使曾经不识字的妻子如今能读书看报。

卢俊岭和周柏宇的故事让河北大学文学院教授韩田鹿感动。在他看来，两人的故事性质并不一样：保安大叔 学英语、绘画、书法、武术 这些其实并不是为了改变自己的现状，而是努力使自己的生活会过得更加丰富、更有趣味和更高质量；食堂小哥 则用自己理想的不倦追求，讲述了一个奋斗者的故事，在工作创业后，没有止步于眼前，而是向着人生更高追求毅然前行。

河北大学党委书记郭健同样为周柏宇、卢俊岭点赞。在他看来，在河北大学工作的两人，虽然年龄不同、经历有别、追求各有特点，但却同样励志、给人向上向善的力量。同时，郭健对中青报 中青网记者表示，两人的故事彰显了综合性大学的品质和身边榜样的力量，在潜移默化间激励了青年学生，给教育工作者也带来启迪。

## 破圈

回头来看，河北大学26岁的食堂小哥 和53岁的保安大叔之所以能够在校园中成功 破圈，背后的 推手 正是身边的大学生。

周柏宇其实早在3月31日中午就得知了自己考研 上岸 的好消息。但整个下午，作为 食堂小哥，他依然按部就班地备餐、送餐。

直到晚上躺在自己的床上，看到考研战友们纷纷晒出成绩，一时之间五味杂陈。他也在朋友圈分享了自己的录取通知书截图，并表示：我可能是河大第一个从食堂录取的研究生吧。

令他没想到的是，这个朋友圈分享得到了好友 轰炸式 的祝贺 点赞468个、评论140条。这其中绝大多数都是光顾过他的牛肉饭档口的大学生。有统计显示，2022年考研报考人数达到457万，相对2021年增长了80万。在周柏宇微信好友看来，能从457万报考者中脱颖而出，当然是件值得祝贺的事。

保安大叔 卢俊岭意外 破圈，与周柏宇有颇多相似之处。因一张路灯下学英语的照片意外在大学生中走红之后，卢俊岭在抖音上曾发布的上百条短视频也被网友关注。通过抖音，这位 宝藏大叔 的种种才艺也纷纷为大学生所称道。

韩田鹿认为，大学校园 食堂小哥 保安大叔 的意外 破圈，在偶然性背后有其必然性。在这样一个信息爆炸的时代，从某种意义上讲，这两个人、两件事是被我们的社会选择了的，是被我们的目光选择了的。韩田鹿表示，大学生能把目光投向这两个人、关注他们的故事，是因为周柏宇、卢俊岭的故事回应了他们对于生活、对于未来的一种思考。

在韩田鹿看来，食堂小哥 保安大叔 的故事就 如何丰富自己的人生 在两个不同层面上给大学生们提供了范例和支撑。一个是激励的作用，提供了动力和榜样；另一个就是在自己目前的环境中，可以选择一种更有趣更有品位人生的可能。

这次意外在校园 破圈 走红，并没有给周柏宇、卢俊岭的人生轨迹带来多大变化，两人更无意尝试成为 网红达人。直到现在，分处河北大学不同校区的两人也未能见面交流。不过，食堂小哥 周柏宇已通过向记者向卢俊岭发出邀约，疫情过去后一定请 保安大叔 来尝尝自己的牛肉饭。



扫一扫 看视频

## “温暖的BaoBao”用户供稿TOP排行榜 (2022.4.16-4.22)

全天候可视化栏目“温暖的BaoBao”在中青报客户端、中国青年网、中青在线已运行十六周。栏目收到来自祖国各地的视频投稿。本报青年编委会每周评出一份用户作品TOP排行榜，希望以此加强与基层一线青年的互动，激发各地各类组织以及个人的投稿热情，欢迎大家入驻“温暖的BaoBao”！

### 1.大片来了！400秒看懂国家植物园的诞生

供稿单位：国家林业和草原局、北京市公园管理中心、中科院植物所

### 2.中国名画里的衣食住行：民间烟火

供稿单位：教育部中外语言交流合作中心

### 3.两天连救三人 新疆小伙在湖北监利诠释“小城大爱”

供稿单位：团监利市委 监利市融媒体中心

### 4.年轻小伙跨坐八层高楼救轻生，生死瞬间被一把抓住

供稿单位：北京市公安局昌平分局

### 5.微电影作品展播：风筝上的孩子

供稿单位：西安工程大学

### 6.广东财经大学师生用镜头记录李鹏的诞生

供稿单位：广东财经大学

### 7.竹子作“教具” 找到思政教育与学生连接的点

供稿单位：无锡工艺职业技术学院

### 8.吴诗倩：做公益是我的生活方式

供稿单位：中国美术学院

### 9.封校不封心 “泼水节”里我们在一起

供稿单位：昆明理工大学新闻中心

### 10.“大雷兄弟”版《人世间》 致敬共同抗疫的每一个平凡人

供稿单位：中建三局融媒体中心

## 微心愿



共青团河北省唐山市丰南区委书记 董双双

自丰南区入选全国县域共青团基层组织改革试点地区以来，团丰南区委坚持抓根本、重基础、拓平台、提质效，高质量完成各项改革任务，跑出丰南改革加速度。出台党建带团建 强基创先 工程等指导性文件，切实树起党团共建 风向标；指导成立 2 家新 团组织、团属青年组织 50 余家，通过摸清底数、分类施策、激发活力 三步走 构建新兴领域团建新格局；培育区级团委直属青年社会组织专业化机构，以 专业机构+青少年事务社工+青年志愿者的工作模式更好地为青少年服务，推动实现社会化选聘、项目化用人。建团百年之日即将到来，我们将继续紧抓党政关心热点、共青团改革难点、青年需求焦点，从思想政治引领、基层组织建设、青年民生保障、人才培养选树等方面谋划全团工作的主攻方向和重点任务，努力在建团百年新征程中展现青年作为、汇聚青春力量。



共青团湖北省丹江口市委书记 胡婷

丹江口市正在大力实施拥江发展 战略，冲刺全国百强县，团丹江口市委将以 才聚丹江口 志愿丹江口 为主要目标，在服务青年人才、护航困难群体、拓宽志愿服务等方面，结合团组织所能和青年所需，引导青年人才回（留）丹发展，引领青年参与社会治理，发挥青年力量，夯实基层基础，为加快建设 两山 示范市、魅力新城 贡献青春力量，展现青年担当和风采。

# 鲸 险救援 21 小时

中青报 中青网记者 蒋雨彤

4月20日清晨5点30分，晨曦初露的浙江省宁波市象山港南韭山海域，一抹巨大的黑色身形在海水中自由游弋。在经历了21个小时的 鲸 险救援后，一条搁浅的成年雄性抹香鲸重归大海。在经历了21个小时的 鲸 险救援后，一条搁浅的成年雄性抹香鲸重归大海。在经历了21个小时的 鲸 险救援后，一条搁浅的成年雄性抹香鲸重归大海。

4月19日早上8点，浙象渔03200的船老大老杨发现距离岸边800多米的浅滩处有一头鲸鱼，背部已露出水面快要搁浅了。近年来，象山海域偶有搁浅或搁浅的海洋野生动物，老杨马上拨打渔政电话求助，并试图用渔船驱赶鲸鱼往深海游。之后，几艘赶来的渔船一起，试图合力将鲸鱼顶回或拽回深海区，均告失败。

经现场工作人员判定和测量，这头鲸鱼属于抹香鲸，长约20米，重约70吨。抹香鲸属于国家二级保护动物，一般生活在海洋的深水区。当天上午10点07分开始退潮，抹香鲸的身体逐渐暴露在空气中，脱离海水浮力后，庞大的自重挤压会对内脏造成伤害，也可能导致衰竭窒息。海水退潮后，鲸鱼深陷滩涂淤泥中，身上由于缺乏水分，表皮已部分脱落。鲸鱼伤痕明显，呼吸急促，尾部破损严重。

救援人员徒步穿过滩涂，每走一步都会深深陷入滩涂淤泥中，800米的路程，足足走了半个多小时。用来打水

的机动泵等救援装备太重，根本没有办法抬进去。所有的救援人员只能用水桶打水，再往鲸鱼身上泼水，为其保湿降温，他们还给鲸鱼搭设了一个围挡蓄水。

浙江森林资源监测中心动物专家周佳俊是在发现鲸鱼搁浅9个小时后赶到现场的，当时鲸鱼状态很不好，原本应该在体内的生殖器已经脱落，口已张大，这些都是鲸鱼濒临死亡阶段的表现。当天下午4点多，潮水退到了最低位，整头抹香鲸露出水面，以左面朝上的姿势侧躺在泥涂上。虽然中止救援，但为抹香鲸争取生存时间的努力没有停下来。大家不断给它泼水，降低体温，保持体表湿润。在渔业专家提醒下，还特别小心地避开抹香鲸鼻孔、眼睛等敏感部位。宁波海洋世界的兽医王致远给抹香鲸进行输液抗炎。所有人都在等待第二次营救的时刻：下一次涨潮时。

通过现场环境、鲸鱼状态等因素的综合研判，大家都倾向采用拖曳的方案：在鲸鱼尾巴上打上固定绳索，利用船动力把鲸鱼慢慢拖曳回深海。晚上9点多，7艘救援船只到位，潮水也涨了起来，人们开始又一次救援。

参与救援的好几个人，事后都向媒体描述，他们感觉到鲸鱼真的可能有理解人类的智商。因为在最艰难的滩涂拖曳过程中，抹香鲸非常配合，一动不动，进入海水区域、救援船停下后，它才开始在水中甩动尾鳍。救援船上消防员负载甚至觉得，鲸鱼对船上的人们做出了翘起脑袋的回应。

象山近岸存在船只繁忙的航路，当地渔政部门建议到20海里的外海区进行放生。在7艘救援船只的护送下，鲸鱼终于离开了可能再次困住它的浅海区域，回到属于它的 领地。

大型鲸类搁浅救援难，这在世界上早有共识。它庞大的身躯难以有效移动，甚至贸然接近，都可能对人造成危险。人类有记录的大型鲸类搁浅救援里，这样成功的案例也是极其罕见的。鲸 心动魄的救援背后，是当地政府和民众不遗余力的努力。

新华社以英、日、法等9种外文向世界播发，被法新社等各国媒体广泛转载。外交部新闻发言人华春莹在Twitter社交平台上推出相关帖文。

这次救援创下了我们有史以来最高纪录，单条视频达到2.1亿次阅读，相关视频总阅读量超过5亿次。全程直播救援工作的美丽浙江短视频账号负责人介绍，这个浙江本地的短视频账号为 关注浙江正能量 为定位，救援抹香鲸的相关视频带来增粉40万。

在各视频平台留言的粉丝中，许多人表明自己身在上海。专栏作家宋金波发表评论说：人类与其他动物的命运孰轻孰重，从来不是一个简单的优先级排序问题。对于生命本身的关注，即便在最困难的时候也不应该黯淡，哪怕是发生在不相及的远方。正因为有共情能力，人类与人类个体之间的理解和团结才变得更有意义，人类才有充足的底气去应对病毒的威胁和挑战。甚至可以这样说，对于一些处于隔离状态的民众，这种网上的 参与救援，无疑还有宝贵的心理疗愈作用。人同此心，心同此理，人类在疫情时期对鲸鱼的关注，尤为可贵。

善待海洋就是善待人类自己。北纬30度海岸线上的浙江小城象山，用堪称 鲸 彩的故事，展示了小城大爱。



扫一扫 看视频

温暖的 BaoBao 专题页面，包含多个用户投稿的照片和文字，以及“温暖一平方”的标题和二维码。